

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

奋进新征程 建功新时代

## 红色文旅带动增收致富

在福建龙岩这片郁郁葱葱、生机勃勃的土地上,红色历史遗存丰富。古田会议旧址、红四军前委机关政治部旧址、《星星之火,可以燎原》写作旧址、福建省苏维埃政府旧址……遍布全市的657处革命遗址,既承载着闽西老区光辉的革命历史,也成为展示闽西红色文化的窗口。

为开发和保护红色旧址,传承和弘扬红色文化,近年来,龙岩市发挥闽西党史事件多、红色资源多、革命先辈多等优势,深入实施红色基因传承工程,结合党史学习教育、庆祝建党百年宣传教育等,进一步挖掘红色资源,打响闽西红色品牌。

长汀县南山镇中复村建起了长征出发地主题邮局,县城内“红色小上海”旧址保护提升项目建设热火朝天;上杭县在红军旧居(郎官第)建成“杭川书屋”,活化了革命文物;连城县推动“新泉整训”红色资源价值提升及红色小镇建设;武平县完成刘亚楼将军故居等14处旧址故居的维修保护。

走进长汀县南山镇中复村,映入眼帘的便是一座崭新的长征出发地主题邮局。红军烈士后代、红军长征第一村红色文化讲解员钟鸣告诉记者,邮局的建立是为了纪念红军长征胜利85周年,铭记中央苏区邮政在革命战争年代作出的巨大贡献。

长汀是原中央苏区经济中心、红色邮政发源地,中央苏区邮政是中国邮政发展的开端和摇篮。中复村是全国四个长征出发地之一、长征国家文化公园(长汀段)的核心区,被誉为“红军长征第一村”。长征出发地主题邮局结合邮票、明信片、老邮筒等传统元素,打造红色文化景点、推出红色主题系列文创产品。邮局工作人员刘万琴介绍,目前邮政部门已开发《成功从这里开始——龙岩》邮票珍藏册、长汀中复村主题邮局开业纪念封、共和国邮政摇篮展览馆开馆纪念封、“红古田”系列等文创产品。同时,邮局已成为长汀县特色产品的展示窗口,带动老百姓增收致富。

南山镇党委书记戴永迪介绍,近年来,南山镇将中复村作为原点,持续擦亮“出发地小镇”品牌。红军长征出发地旧址、红军街等已成为热门红色旅游目的地,南山镇正抢抓长征国家文化公园(长汀段)建设机遇,吹响文物保护“集结号”,打造更多、更具特色的红色地标和网红打卡点,力促红色旅游产业转型升级。

长征出发地主题邮局是龙岩市着力做好红色文化保护、传承和弘扬的缩影。去年以来,龙岩市实施《龙岩市红色文化遗存保护条例》《龙岩市革命旧址保护利用规划》《中央红色交通线(龙岩段)旧址保护利用规划》《龙岩红色资源保护与开发规划》等,争取国家、省级文物保护专项资金8897万元,完成革命旧址修缮保护工程22个。

疫情挡不住项目建设的热潮。当前,龙岩各县区正努力克服各种困难,加快红色遗址保护提升。在长汀县水东街的“红色小上海”旧址保护提升项目建设现场,福建省古韵汀州文旅集团有限公司技术部副经理刘泰佐告诉记者,水东街是长汀县重要历史文化街区,保留有原苏区“红色小上海”时期的特色沿街建筑群、红色革命遗址及商业街区面貌,项目完成后将成为长汀旅游新的增长极。

为了让红色文化入脑入心、薪火相传,龙岩市各级各部门从红色资源中挖掘素材,借力新技术、新科技、新媒体,持续推动红色文艺精品创作,近年来推出了电影《古田军号》、电视剧《绝命后卫师》等一批反映闽西革命历史的优秀作品;持续发挥“红古田”品牌效应,依托古田红色资源优势,串联各县(市、区)的红色文化资源,开展红色教育培训,带动全市红色教育培训走深走实;融合开发“红色+客家人文”“红色+绿色生态”等红色旅游产品体系,形成以红色旅游为主题、形式多样的复合型旅游产品和线路。据统计,去年龙岩市仅古田红色教育培训就接待学员约3.3万人次;古田旅游景区接待游客约173万人次,带动旅游综合收入7.78亿元。

(经济日报)

## 全国知识产权宣传周活动启动

本报讯 4月20日,2022年全国知识产权宣传周活动启动仪式以线上方式举行。今年4月20日—26日是全国知识产权宣传周,主题是“全面开启知识产权强国建设新征程”,通过一系列宣传活动为知识产权强国建设纲要和知识产权“十四五”规划的实施营造浓厚氛围。活动由国家知识产权局、市场监管总局牵头,会同中央宣传部等18家部门单位共同举办。

宣传周活动期间将开展70多项各类活动,数量再创新高。例如,国家知识产权局、中宣部将在国新办联合举办“2021年中国知识产权发展状况”新闻发布会;最高人民检察院、国家知识产权局将联合举办强化知识产权协同保护暨协作意见会签活动等。



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端    步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”    步骤四:点击右上角“+关注”即可

2022年4月22日

星期五

总第8192期

第5251期

今日4版

## 一季度全国财政收入同比增长8.6%

本报讯 4月20日,财政部公布2022年一季度财政收支情况。一季度,全国一般公共预算收入62037亿元,同比增长8.6%;全国一般公共预算支出63587亿元,同比增长8.3%。

博鳌亚洲论坛2022年年会两份旗舰报告发布

## 亚洲经济总量占世界比重提高至47.4%

本报记者 郑红梅 □ 申军

4月20日至22日,以“疫情与世界:共促全球发展,构建共同未来”为主题的博鳌亚洲论坛2022年年会如期召开。

### 42个国家和地区代表参加年会

博鳌亚洲论坛李保东秘书长出席新闻发布会时表示,受疫情影响,特别缩减了今年年会的规模,在会议形式上也更多地采取了线上线下相结合的方式。尽管这样,论坛年会仍然得到了各方的高度关注和积极参与。据初步统计,今年共有来自42个国家和地区的600多名线下代表,近400名线上代表以及来自102家媒体机构的700多名记者出席年会。

据李保东介绍,今年年会的主题设置是着眼于当今世界各国共同面临的三大问题:如何战胜疫情并建设疫后世界;如何促进世界经济稳定复苏并实现可持续发展;如何减少国际关系中的紧张对立并寻求合作共赢。本届年会还将举行数十

场分论坛和圆桌会议,围绕上述问题进行深入讨论。这些议题分为四个板块,即“绿色发展”“创新发展”“包容发展”和“合作发展”。

### 隆重推出两份旗舰报告

记者了解到,今年博鳌亚洲论坛研究院与多家在亚洲有着重要影响力的研究机构合作,推出了《亚洲经济前景和一体化进程》和《可持续发展的亚洲与世界——绿色转型亚洲在行动》两份旗舰报告。

从两份报告可以看到,亚洲是世界经济复苏的重要推动力。亚洲国家克服疫情冲击、多边规则失序等重重障碍,坚定推进区域经济一体化,寻求实现全方位、宽领域的合作共赢,为全球化提供新思路,为多边主义提供重要支撑。与此同时,亚洲国家迎难而上,在实现绿色发展、数字化转型、包容性增长上脚步不停。

记者了解到,今年博鳌亚洲论坛研究院与多家在亚洲有着重要影响力的研究机构合作,推出了《亚洲经济前景和一体化进程》和《可持续发展的亚洲与世界——绿色转型亚洲在行动》两份旗舰报告。

《亚洲经济前景及一体化进程》

2022年度报告指出,2021年,亚洲在全球疫情下实现了率先复苏,依然是全球经济增长的重要引擎。按购买力平价标准计算,2021年亚洲经济在世界经济总量的比重提高至47.4%。2022年,亚洲多数经济体基本面总体稳定,预计中国、东盟、印度等东亚、南亚经济体复苏步伐仍将显著快于全球整体水平。

报告认为,供应链扰动和病毒变异并未阻挡亚洲经济一体化前进步伐。生产、贸易、投资、金融深度融合提升了亚洲各国国民收入和人民福祉。

2021年底,中老铁路通车,使老挝从陆锁国变成陆联国,并促进了次区域人流、物流畅通,这是历经多年投入实现互联互通的最佳范例。2022年1月1日《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效,全球最大的自贸区正式启航,这将给亚洲区内带来更大的制度型开放的红利。

《可持续发展的亚洲与世界——绿色转型亚洲在行动》报告提出,亚洲是全球重要的增长引擎,碳排放

已超过世界总排放量的一半,对全球经济绿色复苏和公正转型意义重大。2021年,亚洲多国作出碳中和承诺,政府、企业和民间社会都在积极采取行动。政府强化绿色治理,实施绿色复苏政策,增强应对气候变化韧性。企业加强新能源的开发利用,促进绿色投融资,减少全产业链“碳足迹”,积极支持全球气候倡议。博鳌亚洲论坛的许多会员和合作伙伴在碳捕获和利用、太阳能光伏、风力发电、绿氢、生物燃料等技术的研发和运用上已成为全球的先行者。

报告指出,世界期待亚洲在促进全球实现巴黎协定目标上作出步伐更大和更快的承诺。报告表示,“我们需要看到,许多亚洲国家,在发展中促进绿色转型,在转型中实现更大发展的任务艰巨,而且,亚洲国家实现碳中和与绿色转型,需要和平稳定的国际环境;需要稳定的产业链供应链保障;需要发达国家对发展中国家的气候援助资金加快补齐落地;需要得到更多的绿色技术支持与资金投入。”

## 我国珠宝首饰市场总规模增幅达18%

黄金首饰消费量同比增45%

本报记者 (实习记者 贾淘文)4月

12日,中国珠宝玉石首饰行业协会发布了《2021中国珠宝行业发展报告》(以下简称《报告》)。《报告》从珠宝零售市场、进出口、电商平台、人力资源供给、上市公司、研发创新等多个维度进行了为期3个多月的系统调研和数据采集统计,并结合中宝协数据库的历史数据进行综合比对、分析。涵盖黄金、钻石、铂金、白银、玉石、彩宝等市场主要品类,比较全面地反映了珠宝行业2021年的发展情况。

记者梳理发现,2021年我国珠宝行业在“稳”和“实”的主基调上,具有以下几个方面的鲜明特点:市场恢复性增长态势更加稳固、产业链与供应链韧性优势进一步凸显、双循环新发展格局加快形成、市场集中度显著提高、创新驱动

更加强劲、终端渠道格局重构更趋白热化、数字化转型加快探索。

《报告》显示,按销售额计算,2021年,我国珠宝首饰市场总规模迈上了7200亿元新台阶,同比2020年的6100亿元增幅达18%。数据表明,在仍受疫情影响的2021年,珠宝行业的恢复性增长呈现了稳中有进、稳中向好的态势,市场的“基本盘”得到进一步的巩固并不断加实加厚。

从品类综合统计来看,2021年,珠宝各品类均呈现增长态势。其中,黄金品类市场规模约为4200亿元,同比增长23.5%,同时黄金首饰消费量同比增长45%,较2019年同期也增长5.2%;钻石产品市场规模约为1000亿元,同比增长25%;翡翠产品市场规模约为1000亿元,同比增长11.1%;彩色

宝石产品市场规模约为315亿元,同比增长5%;

珍珠产品市场规模约为160亿元,铂金及白银产品市场规模约为100亿元,其他品类产品市场规模共计约为150亿元。

海关总署数据显示,2021年,珠宝行业进口总额为774.17亿美元,同比增长143.9%;出口总额为293.34亿美元,同比增长59.1%。整体来看,受上一年低基数影响,2021年进口额和出口额均实现高位数增长,且与2019年同比也分别增长28.5%和43.6%,超过疫情前水平,各珠宝品类原材料依然以进口为主,继续保持巨大贸易逆差。

其中,镶嵌首饰依然是中国珠宝行业出口最多的珠宝品类,出口额达144.86亿美元,同比增长81.39%,占出口总额的49.4%。进出口额超疫情前

水平,彰显供应链韧性优势。

此外,我国珠宝首饰行业的专利数量持续增长,创新驱动更加强劲。中国知识产权网数据显示,2021年,法律状态为“有效”的珠宝首饰类外观设计专利数量为8375件,同比增长40.73%,2017年至2021年近5年间,我国珠宝类发明和实用新型有效专利数量逐年上升,年均增幅达27.81%,表明珠宝产业的竞争生态,正在从由价量换市场向由创新引领市场的模式转变,这也是珠宝产业驶向高质量发展新赛道、实现质量型增长的重要体现。

从珠宝类专利申请的国别来看,通过对国际专利数据库的数据分析表明,自2010年起,中国的专利申请量就一举超过美国跃居世界第一并连续保持至今。

与国际先进经贸规则对标

## 北京将立法促进服务业扩大开放示范区建设

4月19日至5月18日,北京市商务局对《促进国家服务业扩大开放综合示范区建设的决定(草案)》(以下简称《决定》)公开征求意见,推动北京市场化、法治化、国际化营商环境进一步优化,为全国服务业扩大开放提供更强的示范引领,率先建成与国际高标准经贸规则相衔接的服务业开放体系,服务业经济规模和国际竞争力进入世界前列。

建设国家服务业扩大开放综合示范区(以下简称综合示范区)是党中央

央推进全面深化改革和高水平对外开放的重大举措,也是北京提升对外开放格局和高质量发展的重要抓手。为促进和保障高质量发展综合示范区,根据立法工作安排,经前期调研和广泛征求意见,北京市商务局牵头研究起草了《决定》。

“综合示范区立法体现了北京坚持深化市场化改革,扩大高水平开放决心,要以立法推进与国际先进经贸规则对标,推动由商品和要素流动型开放向规则型开放转变,为服务业高质量发展营造良好制度环境,为推动全方位对外开放作出更大贡献。”北京市商务局在起草说明中表示,综合示范区立法在制度创新、管理体制创新以及运行机制创新等方面将发挥引领和保障作用。

据了解,《决定》共包括指导思想和发展目标、立法原则、管理体制、产

业开放、园区开放、要素供给、政策保障、营商环境、法治环境、运行机制、社会团体和市场主体职责、综合示范、发展和安全、保障措施14条内容。

其中,“产业开放”条款规定聚焦科技服务等重点优势产业,努力探索服务业扩大开放发展的新业态、新模式。“园区开放”条款规定聚焦重点示范园区实施更大力度制度创新和要素资源倾斜,健全完善重点园区市区统筹联系机制,引进和培育符合园区发展定位的优质项目等任务。“要素供给”条款明确市、区相关部门要加快推动人才、资金、技术、数据、知识产权、土地等资源配置和高效使用等内容。“政策保障”条款明确规定有关部门要加强开放改革的制度创新和政策供给,推进各项措施落实,对国际开展实践探索,积极争取国家授权在综合示范区先行先试等内

容。

“营商环境”条款明确要加大服务业领域营商环境创新力度,在市场主体准入和退出、投资贸易便利、监管和服务等方面优化提升,为各类市场主体打造国际一流营商环境。“法治环境”条款明确完善国际商事纠纷解决机制,发挥北京专业审判资源优势,服务综合示范区优势特色产业的发展,打造国际商事纠纷解决优选地等内容。

根据《决定》,综合示范区的立法原则是坚持落实国家统一安排部署,稳妥推进综合示范区开放改革;坚持法治引领,支持保障综合示范区建设;坚持产业开放与园区开放相结合,统筹推进综合示范区高质量发展;坚持系统化、集成化制度创新,建设改革开放新高地。

(北京日报)

快来扫描我吧!

快来扫描我吧!

本报新闻职业道德监督岗  
电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com